

央视聚焦！龙华工匠培训基地成居民职工成长加油站

闲时免费“充个电” 职业生涯“换条线”

近日,龙华区工匠培训基地引央视新闻聚焦报道,这并非偶然。作为深圳的产业与人口大区,龙华区正通过系统化的职业培训创新,着力破解“有活没人干”与“有人没活干”并存的结构性就业矛盾,把匹配产业发展需求的“技能包”精准送到每一位有需要的劳动者手中,致力于打造技能人才培养的龙华样板。

起点 一个被央视聚焦的培训基地

据了解,龙华区工匠培训基地由龙华区政府累计投入超4000万元建成,是一个设备完善、体系健全、运行规范的公共实训基地。自2023年5月投入运营以来,已累计开展各类培训超过300场,服务龙华区居民、职工达9000余人次。

2025年,龙华区启动工

匠培训基地市场化运营模式,创新性设立“1+N”模式。新模式确定深圳百技文化教育科技集团有限公司为总运营单位,正式开启了基地市场化与公益化相结合的运营新篇章,目标直指为经济社会发展批量培养高素质技能人才。



龙华区工匠培训基地。

聚焦 培训精准对接产业与劳动者

培训的生命力在于精准。基地的课程设置紧密围绕市场需求,帮助居民提升技能水平,拓宽就业渠道,推动灵活就业和自主创业。通过培训,近200名学员成功走上了新岗位,为居民提供了多元化的职业选择。

立足于民生需求,基地搭建起“培训即就业”的直通平台——课程设置既涵盖居家收纳、中式面点等生活化技能,也包括人工智能深度学习与应用、电气控制等前沿技术领域。这一模式不仅提升了居民生活质量,有效降低了求职与招聘成本,也为区域经济发展持续注入新的活力。例如,学员小郝此前并未从事餐饮行业工作,自从参加了培训基地的公益课程后,她逐渐掌握了专业的刀工技巧、烹调方法及摆盘艺术,个人自信心也大幅增强,勇敢地迈出了上岗的步伐。如今她已成为一名私

房菜“上门厨师”,按小时计费。通过这份工作,她收获了成就感和自我价值。

面向重点产业,基地根据大浪时尚小镇企业对直播人才的需求,为相关企业员工开展了互联网直播营销师专场培训。培训内容紧扣实际需求,显著提升了企业直播团队的专业素质,获得了小镇企业的一致好评。基地还为顺络电子量身定制开展了“订单式”培训班,根据企业的生产安排,合理划分培训组次与课程内容,按小班制开展了工业机器人运维员培训,累计完成3个班次员工的专业培训,提升了企业技术人员的技能水平,也赢得了企业认可和“点赞”。

基地不仅是课堂,更是竞技场和展示台。2025年,这里先后举办了色彩搭配师、中式烹调师等5场职业技能竞赛,吸引近500名技能好手同台竞技。

便捷

“技能加油站”就在劳动者身边

为了让更多劳动者便捷地获得技能提升机会,龙华区构建了“全门类、多层次、易获取”的职业技能培训项目库,并通过线上线下融合的便捷渠道,确保想学就能学、报名零障碍。

公益培训“零费用”,龙华区工匠培训基地及各街道就业驿站每年提供超过3000人次的免费公益培训名额,涵盖大部分热门入门及基础课程,重点面向失业人员、高校毕业生、退役军人、残疾人等就业群体。

企业定制“直通车”,持续实施企业新型学徒制培训,开展“订单式”培训班,根据企业具体生产需求和技能缺口,量身定制课程,确保学有所用。

线上搭建“主平台”,通过“深圳龙华人社”微信公众号,定期发布培训课程计划,市民可以直接在线填写信息完成预报名。

线下设有“服务点”,全区12个就业驿站设有培训报名咨询点,后续还将铺开至各街道党群服务中心、城市书房等场所,市民在“周末充电日”等活动现场也可即时报名。



学员参加烹饪技能培训。



在第二届全国乡村振兴职业技能大赛广东省选拔赛农机修理项目、汽车维修项目现场,全国劳动模范李明权进行交流分享。

激励

让技能人才在龙华扎根成长

为让技能人才留得住、发展好,龙华区在政策激励上持续加码。

2025年7月,龙华区修订印发了《深圳市龙华工匠引进培育管理办法》,科学设置A、B、C三类工匠标准,实行激励与评价并重,并新增用人单位自主评价方式,简化流程。政策实施以来,龙华区已累计认定各层次技能人才735人,发放相关奖励补贴超过5641万元。

此外,龙华区积极推动产业与教育评价相结合,成功助力6家企业获评省级“产教评”生态链链主单位。通过企业新型学徒制等培训模式,已累计培训超6000人次。

龙华新闻记者 吴春华 通讯员 王潇/文 记者 陈建华/图

行动 在全市率先启动“技能照亮前程”工程

2025年,龙华区在全市率先启动“技能照亮前程匠心筑梦龙华”大规模职业技能培训提升行动。

该行动构建了“3+10+4”的立体化职业技能培训体系,即市-区-街道3级联动,开展10项培训行动,推进以激发社会培训机构活力为代表的4项任务,计划在2025-2027年面向全区开展覆盖超2.8万人次的补贴性及公益性职业技能培训,加速培养集聚符合龙华产业发展需求的高素质技能人才。

提升行动精准对接街

道居民技能提升意愿,将AI、家政、电子商务等热门且实用的职业技能培训资源下沉至就业驿站、“南粤家政”服务站以及党群服务中心等基层服务阵地,打造“15分钟培训圈”。

目前,龙华区共有省级高技能人才培养载体7家,市级38家,区级26家,其中不乏汇川、顺络、捷顺等龙头企业。提升行动将构建优质培训生态圈体系,搭建校企资源共享平台,发挥各类载体在人才培养、带徒传技、技术攻关等方面示范作用。

服务 以就业为目标搭建培训网络

龙华区人力资源局相关负责人介绍,以就业驿站为基础,龙华区2025年常态化举办“周末充电日”技能入门活动,带动全区超过6万人次参与学习提升。该项贴心服务还在广东省公共就业服务专项业务竞赛中获得三等奖。

“四个月时间,让我从求职迷茫走向职业坦途!”拿到深圳某科技公司软件开发岗位的录用通知时,2024年龙华区离校未就业毕业生曹同学的眼中满

是光亮。曾经深陷岗位匹配难、就业动力不足困境的她,在龙华区就业驿站“1311”跟踪服务的精准帮扶下,顺利开启职业生涯新征程。

为广泛破解就业难题,龙华区以“就业服务进党群”为核心抓手,构建起覆盖全域的公共就业服务网络。12个扎根基层的就业驿站将就业服务送到群众“家门口”。依托“龙小跃”特色就业IP举办各类品牌活动197场,服务群众近5万人次。